

Dojmy z mé cesty v Evropě.

Píše J. A. Hoaspošský.

Pokračování.
ORLÍK.

Orlík jest sídelní hračkou ztřeštěných Schwarzenbergů. Jest to nádherný palác, pradědem rodiny Schwarzenbergů, maršálem ze Schwarzenbergů, slavným vítězem u Lipska v min. století zrestaurovaný. Stojí na strmé skále na levém břehu Vltavy a na jih od něho rozkládá se utěšené městečko Staré Sedlo.

Cesta sem od řeky jest přímo hrozná. Muž te lézí vzhůru jako do střechy po cestě kamenité a rozervané. Nejmenší desetkrát došel mne dech a než jsem se na vydrápání, musel jsem často o lpatčínouti v křoví po le cesty. Zároveň se mnou drápal se vzhůru povoz. Každou chvíli musel zastavit, zadní kolo kamenem založit a unaveným koňm oddechu dopřít. Vrch ten jest srčný na obou stranách. Na straně druhé ku Kostečci aspoň pětkrát tať dlouhý a proto nemalým postrachem pro vozky i pěší. Jen se zeptejte některého krajana od Vorkla a Kostečce a on vám poví, co je Žďákovský vrch. Vždyť v těch krajích stal se příslavným v hospodách, kde vyskytne se dobrý "tahoun," hned se o něm řekne, že táhne jako vůl do Žďákovského vrchu.

Vrchy po obou stranách Vltavy jsou porostlé krásnými lesy jehličnatými.

Konečně dorazil jsem do Starého Sedla. Jelikož nadešel večer a blížila se bouře, vyhledal jsem hostinec na náměstí a uvelebil se v útulném pokojíku, počal jsem psát několik dopisů.

Při večeri jsem zvěděl, že druhého dne pojedje odtud člověk do Milevska a že bych se s ním mohl svěztit. Bylo mne to vítaným, nebo pět až šest hodin opět klusat pěšky navzdor všl lásce k romantice, se mne valně nezamouvalo.

Hned záhy z rána vydal jsem se na Orlík, prohlédl skvostnou obrazárnu, malé ale vzácné a bohaté museum a nádhernou hrobku rodinou, v níž prý se asi před 30. lety pověsil jistý podnikatel staveb, jehož nízká nabídka na restauraci hrobky, připravila o značnou sumu peněz. A když všechny žádosti, vysvětlování a prosby o náhradu u Jeho Jasnosti knížete pána nespomáhaly, oběsil se podnikatel v hrobce ještě před dokončením prací.

Podnikateli zabil prý se též syn, učer, spadnův při práci z lešení.

"Pomni, že pod občensem ležení budeš," napsal jistý vtipkář na papír a přibil to na dveře hrobky.

Byl jsem zde již v dřívějších dobách dvakrát a proto mnoho o věchu jsem tu neviděl. Mimo toho vrchnost nacházela se doma a tu zámecké návštěvníkům příslušenství nebyl. Nedbal jsem také o to, nebo od doby, kdy nynější majorátní pán, Karel Schwarzenberg, na českém sněmu prohlásil, že Husité byli rota palců a žhářů, nerad meškám v obvodu jejíh mocí. Chvátil jsem také, bych zastihl povoz, leč na vzdor tomu všemu byl bych se tu přec zdržel, kdybych byl věděl, že zámecký zehradník zde jest pan Geringer, bratr vydavatele a knihkupce p. Aug. Geringra z Chicaga, který máe to řekl, až když jsem se vrátil z Čech!

Než nikdo z návštěvníků staré vlasti nechýbí, zda, četnou se v těchto končinách sít Vorkla si zjít. Uvidí kus vzácné romantiky, historických památek, knížecí nádhery a bohatství, když vrchnost zámecká opouští a tento jest hostům otevřen.

Kol to ho! vjeli jsme v námotorně, hoká se, hoká se. Sedla a po náhodné pomě druhého čast Žďákovského vrchu, dorazili do městečka Kostečce na Vltavou, roditě to dr. Šimečka. Zde v starém a známém hostině Soulkově jsme poobědvali a pak vydali se na další cestu.

Druhý den odjel jsem napřít do Tábora, odkud udělal jsem partii do Treboňska a na Hlubokou.

"Šotek" navrhuje, aby ten Kubelkův fond předán byl nyní Ubrům, když se Kubelk stal občane'm a slechticem uherským. Zda pak Šotek ale ví, co za tohle je? Vzor drzosti atd. Osmá to sice první ou. onoho výboru nečekal, ale řekl to nám, když jsme své doby přišli s podobným návrhem. Leč navzdor tomu myslíme, že jest nyní na místě návrh, aby fond ten věnován byl občasným krajanům českým, hrozným krapčibitím postiženým. Kdyby zakladatelé onoho fondu dočkali se věku Methusalemova, tedy neseženou takový obnos, z jehož úroků by mohl býti vydržován žák na pražské kenservatoři. A proto at se plánu onoho způsobem důstojněm vzdají.

"Pokrok Západu," píše, že čtenáři "Květy Amerických" byli hrozně zklamáni, když dostalo se jim beze všeho předběžného dohodnutí na místě "Květy Amerických" tak zvané "Americké Osvěty." "K. A." se prý nevyplácely a proto v pieblahé předtuše, že se sloučením Květů Amerických s Osvětou (!) vydavatelstvo ku ztraceným penězům opět přijde. "—My bychom jim to z gruntu srdce přáli, ale ono je to již podruhé v 15. letech, co "K. A." zanikly, ač se popřít nedá, že v posledních letech za redakce p. Valáška byly listem skvostným, třeba už tu a tam byl některý ten obráček "slixlován" jako se to stalo slavné herečce Allenové. Ale Květy měly podězetí aspoň staré jméno, nebo tato obřízka jim nepomůže, prot že Osvětou bylo mnoho lidí pořídně ohnuto a tato po nedlouhou dobu své smutné existence tropila jmennu svému nesmrtelnou ostudu. Vydavatelstvo však mělo by vystoupiti na forum veřejnosti s otevřeným hledím a ne schovávat se v kuku, na níž má napsáno: "Jednota česko-amerických Listů." Zde nastává otázka: Kterých listů?—To zavání tak trochu táskáctvím. Veřejnost měla by na každý pád znáti vydavatele a toho, kdo za obsah listu je zodpověden.

Pan Jos. C. Stuchlík z New Yorku zjel v "Šotku" nemio-srdně a hluboko ostrým nožem kritiky do chorobného těla česko-amerického novinářství, které neřizzenou konkurenci kleslo s vřadcovství a učitelství lidu na úroveň otroka. Pan Stuchlík píše mezi jiným: "Práci žurnalistickou vykonávají lidé, kteří poohéli ve všech možných zaměstnáních, kteří skutky svými zlehčují stav povolání v první řadě k šíření osvěty a naravnosti." Pan S. není dávno v Americe, ale poznáti musel, ja mužem bystrým, že jen toto běží zde nejlépe bují. Co zde na př. dovedl nešťastný Pavel Albiéri, jeden z nejslavnějších našich moderních spisovatelů? Ideální časopis není zde možným. Všechnu idealismu zašlapal "kšeft". Cena literární neplatí dnes. Jen hodné "řikání" toť hlavní věc. A záslužnost? Milý příteli, znáš případ, kdy jistý zvrhlík a usvědčený zloděj, tedy jedna z oněch existencí, o níž p. Stuchlík dí, že pohodil při všech možných zaměstnáních, a kteří skutky svými zlehčují stav povolání k šíření osvěty a naravnosti, koupil si žití stavky od vydavatele za práhu úpačka stojáčiho listu redaktora (tj. své vystoupení prováděl tunc "vzletným" prohlá-

šením: "Každý pes má svůj káblý den má svého pá!" Krasně, není-li pravda? Ono ja smu pravé selo poznání dosti de-bera věc, ale i taková páma exi-tuje. Zde nejlépe se vyplácí ra-menářství a tak zvané obojživelnictví—ani ryba, ani rak. Po-ctivého člověka v Americe nejlépe zastříhít, pravil onchdy jeden přítel a měl pravdu, poněvadž takový tu stejně nic nesvede, an většina lidu má velmi málo citu pro spravedlnost.

"Národní Listy" pímáší velmi ostrý článek proti americké žurnalistice, ano i prezidentu Roose-veltovi, že pozvedli hlasu svého proti masakraci židů v Kišenevě. Článek nese název "Rusko vs. židě německých a amerických listů" a psán jest od počátku až do konce v tonu antisemitském a panslavistském a proto s obou stran stranicem. Německý vliv v takových případech, jako byla hrozná masakrace židů v Kišenevě, Ameriky se nedotkne. Americké časopisy zatracují baubarské vraždění bezbranných lidí, žen a dětí a to není "micháním se ču vnitřních záležitostí ruských a překročením hranic taktu se strany presidenta Roosevelta, čímž prý provokoval napjatý poměr Ruska ku Spoj. Státům," ja psá. "N. L." Není k tomu třeba přilíš širokého politického rozhledu, aby člověk nepoznal, kdo vlastně jest přímo zodpověden za děsné ono krveprolití. Co pak nesto-í za carským trůnem novověký inkvizitor Pobědonoscev, prokurátor synody a "pravoslavný papež" usilující vyhladiti v slepém fanatismu vše, co není pravoslavným? Byly to listy londýnské a nikoliv německé, jež vyšetřily, že proti-židovské časopisy řídí se úpiné přáním a pokyny Pobědonosce-va a že od něho bērou tučné podpory. To samé napsal ruský autor Sergius Volkoffski, tedy ne Němec, ani Američan. A proto výrok "N. L." že židovské peně-že a alianze israelitská jsou v pl-ně činnosti, jest, pokud se Ameriky týče, velice nemístná. Žádný ná-rod civilisovaný nemůže schvalo-vati sprostě vraždění; a o to se zde jedná a o nic jiného. Spojeným Státům nebylo konečně také nic do sporu španělsko-kubánského a přece povstaly na obranu ubije-ného a vybojovaly mu svobodu. A za to dostalo se nám—trochu hodně nevděku. Spojené Státy navzdor alianci s Anglii sympati-sovaly otevřeně s Boery, škýta-jíce jim pomoc všemožnou. A v obou těchto případech nelze pře-ce mluvit o nějakých fondech ku koupení vlivu. Američané, bohu-dík, nejsou tak zbrklí, aby věřili, že židé potřebují k umývání pa-ne iské krve, jejímž dodavatelem b/í Hilsner. Zde by podobného chlípáka oběsil na prvním stro-mě, Hilsneriada byla by odbyta, aniž by byla příčinou nějakých ná-rodních extrémů a rozštěpení ná-rodních živel. "N. L." praví též, že prý židé masakraci onu sami vyvolali. Jsou prý šifiteli propa-gandy činu, tedy anarchisty, slou-žící za nástroj západevropských so-cialistů a rozšřřují v lidu podvrat-né myšlénky.—Jest to velice po-divné, že by ruská vláda, sřešřící jako Argus každé hnutí všech vr-stev lidu, o tomhle nebyla dosud ničeho věděla a neposlala židy na Sibir, jako jiné provinilce! Toto tvrzení nutno bráti jen s veíkou rezervou. A zda ano, proč byl okamžitě propuštěn guvernér besarabský gen. Raaben a ne-probléme odvolán? Fáma dí, že prý mohl masakraci předejít, ale nechtl!—Nejspíše, že si toho židé asi nepřáli! Už to bude asi takové! Kdyby podobné vraž-dění, jaké udělo se v Kišenevě a v pačici bělehradském se mělo schvalovat, pak krvává revoluce francouzská, povražděná Huga-nová, ano i přišeráá divadla Ne-tilova, byly už dávno, které s samy sebou rozuměly.

**Velký
společenský ples**
..... uspořádá.....
Rád Mir č. 32 Z. C. B. J.
v neděli, dne 13. září
V síni Josefa Divokého v Monroze Preciaktu.

V ten den uvedeno bude do řádu více nových členů, jimž pak, jakož a všem ostatním zahraje Pašek skočnou....
Vstupné zahrnuje v sobě nápoje \$1.25.

Bratrské řády a všechny ostatní zve **VÝBOR**

Slavnost odhalení pomníků
—odlývati bude—
Háj Topol Dřevárek Světa
v sobotu dne 29. srpna 1903

v 1 hodinu odpoledne seřadí se průvod s hudbou a družičkami v Opera Hoasu, odkud vyjde se na Národní hřbitov.... bude odhaleno více pomníků sestrám....

Taneční zábava
V Opera Housu v 8 hodin večer.
Výborná večere
Vstupné s večerí: pán 50c., dáma 25 dtky 15c
Každého v účtē zve Pořadající výbor.

"Dempster Steel" IMPROVED WINDMILL



Nejvhodnější doba k přemýšlení o koupi větrníku než ho koupíte.

MADE BY
DEMPSTER MILL MFG. CO.
All the latest improvements
Patented in the U.S.A. and
Foreign Countries
Built for Business
Factory: REATRICE, NEB.

A zda koupíte světoznámý **DEMPSTER** budete ušetřeni všeho přemýšlení v budoucnosti. Větrníky velikosti 6, 8, 10, 12 a 16 stop.

Jsou hotoveny trvanlivě a pevně ku každodenní činnosti.....
Prodávají se se zárukou u

BUCK'S
Shimonek
AND SON

Josef Triska
převzali známý hostinec
B. & M. Starý
CORN CRIB

My čepujeme v celém státě oblíbený Storzův ležák. My máme na skladě ty nejlepší vína a likery a prodá váme je pro domácnost za nejnižší ceny. U nás schází se vždy příjemná společnost. Obsluha vždy vzorná. O hojnou přízeň žádají

CVACH A TRISKA

Kdo chcete nalezti vždy dobrou společnost, chutné zá-kusky po celý den, řízný ležák od ledu, likery, vína, jemné dostánky, navštivte v novém íech

CORN CRIBU
TVRZE A POSPISLA.

Importovaná vína a likery v mělném i velkém za ceny nejnižší, všeho druhu pivo láhvové atd.
Nejlepší místnost v městě.

Tvrz & Pospisil.

Wilber
BREWERY Co
Vyrábí nejlepší, pravý český, všeobecně oblíbený došlý a umnož

Ležák

Pivovar náš opatřen jest dokonalými stroji. Vreňní sládek jest známý odborník a v našem pivovare používáno jest k výrobě piva, toho nejčistšího materiálu.

Naše pivo čepuje se
v Opera Housu Paška a Průchy,
Fietum a Anderl, Borecký a Mareš, J. Steiner
Tvrz a Pospisil ve Wilber, Jos. Dvořák
Pleasant Hill, atd.
Frank Rychtářik, E. J. Špirk, F. W. Beck, majitelové

Pivovar v Crete.

F. J. KOBES, majitel.

Tímto dovoluji si oznámiti et. veřejnosti, že můj pivovar jest nyní dohotoven a opatřen těmi nejlepšími stroji. Nešetřil jsem nákladu ani práce a zřídil pivovar tak moderně, jak to bylo, jen možno. Pivo mé není k překonání. Je zdravé, čisté a chuťné, vařené pouze ze sládu a chmele a kdo ho jednou okusí, musí doznat, že rovná se plzeňskému. Maje sám dlouholetou zkušenost v oboru tom, nejsem nucen spolehati se na neznámého člověka, dnes tu a zítra tam. Pivo k dostání od osmičky až do sedu v pivovare i v hostin-cích u Braver & Kersenbrack, Dědic & Wauk a Wm. Rall.

Spolehaje na další osvědčenon přízeň trvám v uctē
F. J. KOBES,
majitel pivovaru v Crete, Neb

STORZ BREWING COMPANY
OMAHA, NEB.

Pivo v láhvích:		Pivo v soudkách:
Blue Ribbon		Expor
Elite Export		Standard
Viena Export		Mnichovské
Family Export		Hoffbrau

Nejmodernější pivovar na celém západě, opatřen všemi nejuvnejším pivovarnickými stroji. Artézská, 800 stop hluboká studně, hází půl milionů galonů vody denně. Voda tato jest čistá, prostá všech škodlivých mikrobu, proto jest pivo naše nejzdravějším pivem v Americe a co takové bylo vyzna-ménáno státním úradodohospodářským výborem zvláštním diplomem ze dne 10. září 1896 a pak zlatou medailí. Roční výroba 200.000 sudů.

Pivo naše čepuje se v následujících hostincích:
SASEK & PLAČEK, TRISKA A CVACH.

Severovy léky

Severův Silitel sráce	Severova ŽALUDEČNÍ HOŘKÁ	Severův Tišitel dětí
rychle působí na srdeční vadu, vod-natelnost, slabost třesení, nepraví-debný oběh, náva-ly mllob, síli a vzpráuje celou soustavu.	povzbuzuje vřadčování žaludku, napomáhá zařívání, podněcuje orgány, zvyšuje chuť k jídlu, zapuzuje slabost a vzpráuje celou soustavu.	přináší pohodu a občerstvující spá-nek dětem. Ule-vuje bolení a vř-trovou koliku, za-puzuje křeče, psot-ník a horkost, po-vzbuzuje trávení a zajišťuje spánek.
Cena \$1.00.	Cena 25 ctů.	Cena \$1.00.

SEVEROVY PRAŠKY
— PŘEŠ —
BOLESTEVNÁ HLAVY A NEURALGI

působí rychle a trvale ve všech případech bolesti hlavy, neuralgií, v bolestech močič-níku i zánětlivě hořčičnou horečkou. Nemají zhoršit, no ani vinnu oběh krve. Cena 25 c.

Na prodej ve všech lékárnách a obchodech s léky.
Cena 50c a \$1.

W. B. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA.